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Il contesto/1

• Indagine sul benessere organizzativo 2018

– Sez. 1: Benessere organizzativo

– Sez. 2: Grado di conoscenza del sistema di valutazione

– Sez. 3: Valutazione del superiore gerarchico

Rispetto al 2017  maggiore articolazione di aspetti analizzati:

Sez. 2 – Funzionamento del sistema (da 5 a 9)

Sez. 3 – Responsabile e equità ( da 3 a 7)

Sez. 3 – Responsabile e sistema di valutazione (da 1 a 4)

Nel 2018  stato inoltre introdotto l’obbligo di risposta



Il contesto/2
• Numero di questionari inviati: 936

• Numero di questionari completati: 629

• Tasso di risposta: 67,2%
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Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

La performance organizzativa (L.1)

Percentuali di disaccordo

62,2%

71,2%

67,6%

72,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

È chiaro il contributo del mio lavoro al 
raggiungimento degli obiettivi 

dell’organizzazione

Sono chiari i risultati ottenuti 
dall’organizzazione

Condivido gli obiettivi strategici 
dell’organizzazione

Sono informato sulle strategie 
dell’organizzazione



Confronto Indagini sul Benessere organizzativo 2018 e 2017

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

La performance organizzativa (L.2)

Percentuali di disaccordo

È chiaro il contributo del mio 
lavoro al raggiungimento degli 

obiettivi dell’organizzazione

Sono chiari i risultati ottenuti 
dall’organizzazione

Condivido gli obiettivi 
strategici dell’organizzazione

Sono informato sulle strategie 
dell’organizzazione

2017

2018



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Le mie performance (M.1)

Percentuali di disaccordo

54,5%

34,2%

55,6%

54,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sono informato su come migliorare
i miei risultati

Sono informato sulla valutazione
del mio lavoro

Sono chiari gli obiettivi e i risultati 
attesi dall’organizzazione con 

riguardo al mio lavoro

Ritengo di essere valutato sulla
base di elementi importanti del mio

lavoro



Confronto Indagini sul Benessere organizzativo 2018 e 2017

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Le mie performance (M.2)

Percentuali di disaccordo

Sono informato su come
migliorare i miei risultati

Sono informato sulla valutazione
del mio lavoro

Sono chiari gli obiettivi e i risultati 
attesi dall’organizzazione con 

riguardo al mio lavoro

Ritengo di essere valutato sulla
base di elementi importanti del

mio lavoro

2017

2018



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Il funzionamento del sistema (N.1)

Percentuali di disaccordo

70,1%

81,6%

52,3%

45,8%

54,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I criteri per la pianificazione e la valutazione
della performance sono illustrati con

chiarezza al personale

L’organizzazione premia le persone capaci e 
che si impegnano

I risultati della valutazione mi aiutano a
migliorare la mia performance

Sono tutelato se non sono d’accordo con il 
mio valutatore sulla valutazione della mia 

performance

Sono coinvolto nel definire gli obiettivi e i
risultati attesi dal mio lavoro



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Il funzionamento del sistema (N.2)

Percentuali di disaccordo

80,8%

49,6%

62,3%

65,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nel corso dell'anno vengono effettuate
verifiche intermedie

La tempistica prevista dal sistema viene
rispettata

Ritengo adeguata la tempistica prevista dal
sistema di valutazione

La valutazione della performance è un
elemento importante nella pianificazione

dello sviluppo professionale all'interno
dell'organizzazione



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Valutazione del superiore gerarchico

Il mio responsabile e la mia crescita (O)

Percentuali di disaccordo

29,3%

29,7%

27,3%

47,2%

46,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Il mio responsabile mi ascolta ed è disponibile
a prendere in considerazione le mie proposte

Il mio responsabile riconosce quando svolgo
bene il mio lavoro

Il mio responsabile è sensibile ai miei bisogni
personali

Il mio responsabile riesce a motivarmi a dare il
massimo nel mio lavoro

Il mio responsabile mi aiuta a capire come
posso raggiungere i miei obiettivi



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Valutazione del superiore gerarchico

Il mio responsabile e l’equità (P.1)

Percentuali di disaccordo

28,3%

43,7%

36,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Stimo il mio responsabile e lo
considero una persona competente e

di valore

Il mio responsabile gestisce
efficacemente problemi, criticità e

conflitti

Il mio responsabile agisce con equità



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Valutazione del superiore gerarchico

Il mio responsabile e l’equità (P.2)

Percentuali di disaccordo

36,6%

40,5%

37,2%

35,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Il mio responsabile mostra attenzione
per il benessere dei membri del gruppo

Il mio responsabile spiega al gruppo le
sue decisioni e azioni

Il mio responsabile spiega al gruppo
quali sono le regole e le aspettative sul

lavoro

Il mio responsabile incoraggia le
persone del gruppo ad esprimere idee

e suggerimenti



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Valutazione del superiore gerarchico

Il mio responsabile e il sistema di valutazione (Q)

Percentuali di disaccordo

45,3%

46,3%

32,0%

28,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Il mio responsabile facilita il mio percorso
di sviluppo a partire da quello che emerge

dalla valutazione della mia prestazione

Il mio responsabile ha discusso con me
piani e obiettivi per migliorare la mia

prestazione

Il mio responsabile condivide i criteri che
utilizza per la valutazione della mia

prestazione

Il mio responsabile mi valuta con equità



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

La performance organizzativa per genere

Percentuali di disaccordo

65,8%

74,9%

73,9%

75,8%

55,0%

64,0%

55,0%

65,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

È chiaro il contributo del mio 
lavoro al raggiungimento degli 

obiettivi dell’organizzazione

Sono chiari i risultati ottenuti 
dall’organizzazione

Condivido gli obiettivi strategici 
dell’organizzazione

Sono informato sulle strategie 
dell’organizzazione

Uomo

Donna



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Le mie performance per genere

Percentuali di disaccordo

55,7%

34,9%

58,6%

55,5%

52,1%

32,7%

49,8%

52,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sono informato su come migliorare
i miei risultati

Sono informato sulla valutazione
del mio lavoro

Sono chiari gli obiettivi e i risultati 
attesi dall’organizzazione con 

riguardo al mio lavoro

Ritengo di essere valutato sulla
base di elementi importanti del mio

lavoro

Uomo

Donna



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Il funzionamento del sistema per genere (1)

Percentuali di disaccordo

72,3%

83,5%

54,1%

47,4%

57,4%

65,9%

77,7%

48,8%

42,7%

48,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I criteri per la pianificazione e la
valutazione della performance sono
illustrati con chiarezza al personale

L’organizzazione premia le persone 
capaci e che si impegnano

I risultati della valutazione mi aiutano a
migliorare la mia performance

Sono tutelato se non sono d’accordo 
con il mio valutatore sulla valutazione 

della mia performance

Sono coinvolto nel definire gli obiettivi
e i risultati attesi dal mio lavoro

Uomo

Donna



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Il funzionamento del sistema per genere (2)

Percentuali di disaccordo

82,8%

52,9%

67,5%

67,5%

76,8%

43,1%

52,1%

60,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nel corso dell'anno vengono effettuate verifiche
intermedie

La tempistica prevista dal sistema viene
rispettata

Ritengo adeguata la tempistica prevista dal
sistema di valutazione

La valutazione della performance è un elemento
importante nella pianificazione dello sviluppo
professionale all'interno dell'organizzazione

Uomo

Donna



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Valutazione del superiore gerarchico

Il mio responsabile e l’equità per genere

Percentuali di disaccordo

42,8%

46,7%

38,5%

36,0%

37,9%

32,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Il mio responsabile spiega al
gruppo le sue decisioni e azioni

Il mio responsabile gestisce
efficacemente problemi, criticità

e conflitti

Il mio responsabile agisce con
equità

Uomo

Donna



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

La performance organizzativa per sede di afferenza

Percentuali di disaccordo

65,5%

73,7%

68,4%

74,7%

58,8%

68,7%

66,8%

70,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

È chiaro il contributo del mio 
lavoro al raggiungimento degli 

obiettivi dell’organizzazione

Sono chiari i risultati ottenuti 
dall’organizzazione

Condivido gli obiettivi 
strategici dell’organizzazione

Sono informato sulle strategie 
dell’organizzazione

Strutture

(Dipartimenti e

Centri)

Amministrazione

generale



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Il funzionamento del sistema per sede di afferenza (1)

Percentuali di disaccordo

72,2%

84,2%

54,1%

46,8%

57,0%

68,1%

78,9%

50,5%

44,7%

52,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I criteri per la pianificazione e la
valutazione della performance sono
illustrati con chiarezza al personale

L’organizzazione premia le persone 
capaci e che si impegnano

I risultati della valutazione mi aiutano a
migliorare la mia performance

Sono tutelato se non sono d’accordo con 
il mio valutatore sulla valutazione della 

mia performance

Sono coinvolto nel definire gli obiettivi e
i risultati attesi dal mio lavoro

Strutture

(Dipartimenti e

Centri)

Amministrazione

generale



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Il funzionamento del sistema per sede di afferenza (2)

Percentuali di disaccordo

80,1%

51,0%

62,7%

66,8%

81,5%

48,2%

62,0%

63,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nel corso dell'anno vengono
effettuate verifiche intermedie

La tempistica prevista dal sistema
viene rispettata

Ritengo adeguata la tempistica
prevista dal sistema di

valutazione

La valutazione della performance
è un elemento importante nella

pianificazione dello sviluppo
professionale all'interno…

Strutture

(Dipartimenti e

Centri)

Amministrazione

generale



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Valutazione del superiore gerarchico

Il mio responsabile e l’equità per sede di afferenza

Percentuali di disaccordo

42,1%

45,3%

38,0%

39,0%

42,2%

34,8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Il mio responsabile spiega
al gruppo le sue decisioni e

azioni

Il mio responsabile gestisce
efficacemente problemi,

criticità e conflitti

Il mio responsabile agisce
con equità

Strutture

(Dipartimenti e

Centri)

Amministrazione

generale



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

La performance organizzativa per area contrattuale

Percentuali di disaccordo

62,1%

65,5%

63,8%

69,0%

65,9%

74,8%

72,5%

77,4%

56,3%

67,1%

60,8%

65,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

È chiaro il contributo del mio lavoro 
al raggiungimento degli obiettivi 

dell’organizzazione

Sono chiari i risultati ottenuti 
dall’organizzazione

Condivido gli obiettivi strategici 
dell’organizzazione

Sono informato sulle strategie 
dell’organizzazione

Tecnica

Amministrativa

Altro



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Il funzionamento del sistema per area contrattuale (1)

Percentuali di disaccordo

77,6%

44,8%

46,6%

51,7%

84,8%

55,9%

49,0%

60,2%

77,5%

48,7%

40,5%

46,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

L’organizzazione premia le persone 
capaci e che si impegnano

I risultati della valutazione mi aiutano a
migliorare la mia performance

Sono tutelato se non sono d’accordo con 
il mio valutatore sulla valutazione della 

mia performance

Sono coinvolto nel definire gli obiettivi e
i risultati attesi dal mio lavoro

Tecnica

Amministrativa

Altro



Indagine sul Benessere organizzativo 2018

Grado di conoscenza del sistema di valutazione

Il funzionamento del sistema per area contrattuale (2)

Percentuali di disaccordo

79,3%

46,6%

62,1%

56,9%

65,5%

81,7%

54,2%

66,8%

69,9%

73,1%

79,7%

43,2%

55,4%

59,9%

66,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nel corso dell'anno vengono effettuate verifiche
intermedie

La tempistica prevista dal sistema viene
rispettata

Ritengo adeguata la tempistica prevista dal
sistema di valutazione

La valutazione della performance è un elemento
importante nella pianificazione dello sviluppo
professionale all'interno dell'organizzazione

I criteri per la pianificazione e la valutazione
della performance sono illustrati con chiarezza

al personale

Tecnica

Amministrativa

Altro



Benessere organizzativo 2018
PTA e valutazione organizzativa dell'Ateneo

Grazie dell’attenzione


